

编者按

省委省政府第一生态环境保护督察组进驻太原后,我市高度重视,针对此次督察组交办问题、中央生态环境保护督察反馈问题、黄河流域警示教育片反馈问题、秋冬防落实发现问题、我市自查自纠发现问题等,各级党委政府和有关部门坚决扛起责任、主动担当作为,立说立行、坚决整改,确保生态环境保护问题整改落实到位。特开设“生态环境保护督察整改进行时”栏目,深入报道中央、省生态环境保护督察整改项目的整改措施及成效,全面反映我市生态文明建设情况等,奋力推动生态环境保护工作取得更好成效。

塔吊挥舞着巨臂 喷出巨大的水帘

省城工地治理扬尘污染办法多效果好

12月13日,在小店区许坦东街与东中环交叉口,远远便能看到一家工地门前铺着绿色的假草皮。“这主要是为了防止把泥水带到路上。”门前的工人说。

进入这家名为“万科·翡翠东第”的项目工地,基坑旁一人多高的围挡颇为扎眼——与一般的铁皮围挡不同,该围挡全部是网面的。“这叫冲孔板,有降风降尘的作用,而且全部可拆解。”项目负责人徐剑华解释说,“外面刮六七级风,通过冲孔板进入施工基坑的风,也只有三级,降尘作用明显。”基坑内,2万余平方米的裸露黄土,全部用绿网苫盖着。

工地内,所有道路全部硬化。细心观察,这些道路是有一定坡度的——洒水车冲洗道路的水,会被导入水槽,进入工地水循环系统。这些收集起来的水,经过二次

沉淀后,成为工地门前洗车平台的用水。市城乡管理综合行政执法队第六执法大队有关负责人介绍,开展秋冬季大气污染防治工作以来,执法部门加密了执法检查的频次,督促工地严格落实“六个百分百”。记者看到,即使工地产生的建筑垃圾,也全部做到了全封闭,避免产生扬尘问题。

来到位于万柏林区的“华润·公元九里”的项目工地,雾炮车、洒水车等一应俱全,大型塔吊在空中挥舞着巨臂,从高空喷洒下巨大的水帘。据介绍,这种塔吊喷淋法,是将一条输水管道附着在塔臂上,每隔一定距离设置一个喷头,启动之后,水雾从输水管道里喷洒而出。由于塔吊高度高、覆盖面积大、旋转灵活,水雾可均匀地覆盖在施工工地上,不仅可以长时间保持施工

工地作业面湿润,而且360度无死角。数名保洁员正在清理着路上的积尘。施工方项目经理杨威介绍,为确保工地扬尘治理的成效,施工方专门设置了8名专职人员,负责工地内的环境管理。用于扬尘治理的专项资金,早在施工方进场施工时,建设方就已支付到位。他深刻感受到近年来工地环境治理的变化:防尘网由3针增加到6针,绿网苫盖的支出成倍增长;扬尘治理费用,原先不足工程造价的0.5%,现在已经突破1%。“我们这个工程造价3亿元,仅扬尘治理投入便超过300万元。”杨威说。

对发现的问题,市城乡管理综合行政执法队不再一罚了之。深入推行“721”工作法,成为执法人员的自觉行动——70%的问题靠服务解决,20%的问题靠管理解决,10%的问题靠执法解决。在每一个工地开工前期,执法人员会将“六个百分百”的要求告知工地。对检查发现的问题,及时约谈,提出整改措施。第七执法大队二中队有关负责人表示,其管理区域有5处工地正在冬季施工。10月1日以来,中队发现问题3处,已全部整改到位。

记者 任晓明

生态环境保护督察整改进行时

即日起至12月31日 涉及工业源、面源、移动源

我市开展针对三类污染源攻坚战

本报讯(记者 任晓明)12月13日,记者从市生态环境局了解到,从即日起至12月31日,我市决定在全市范围内,重点针对工业源、面源、移动源等污染源开展攻坚。

在工业源管控方面,重点加大对焦化、钢铁、水泥等行业企业管控。对焦化企业,清徐县3家焦化企业按照50%压产,古交焦化一厂延长结焦时间至30小时。对于钢铁企业烧结工序,颗粒物、二氧化硫、氮氧化物排放浓度,分别控制在每立方米10毫克、25毫克、100毫克以内。太钢烧结机日产量要小于2.8万吨。美锦钢铁年底前同比压减粗钢产量23.6万吨,在明年3月底前产量不得增加。在水泥生产领域,全市6家水泥熟料生产企业停产。针

对燃煤燃气企业,氮氧化物排放浓度要控制在每立方米25毫克以下。此外,以煤炭、煤制品为燃料的砖瓦窑、耐火窑,以煤矸石、粉煤灰等为原料的砖瓦窑、耐火窑停产;东山石灰石矿压减产能20%;清徐县路安化工、炭黑企业压产30%;铸造企业落实全市错峰生产要求。

在面源管控方面,加快建筑施工工地评级,公开评级结果,接受公众监督。裸露地面土方、散装物料全部使用不低于2000目密网苫盖,鼓励采取喷洒抑尘剂措施。年底前,在各县(市、区)“禁煤区”开展散煤复烧专项检查。

在移动源管控方面,加强对重型柴油货车管控。太钢、二电、美锦钢铁货车必须使用国六

标准车辆。焦化、化工、水泥、燃煤电厂、煤矿和非煤矿山,物料运输车辆必须使用国五及以上标准车辆。中重型柴油货车限号20%,渣土运输车辆(新能源车除外)限行20%。对外地货车车辆(新能源车除外)秋冬防期间驶入市区实施严格管控。加强会商研判,预计发生中重度污染天气48小时前,实施市区机动车单双号限行,降低机动车氮氧化物排放。

在省生态环境厅执法部门带领下,我市将组织执法队伍,重点对清徐县、榆次区、太谷区、平遥县、介休市、交城县、文水县、汾阳市、孝义市开展交叉执法和联防联控,降低南部区域燃煤污染,减少南部地区二氧化氮和二氧化硫传输对我市空气质量的影响。

山西证券获“金牛奖”

本报讯(记者 何宝国)12月13日消息,在2021中国证券业“金牛奖”评选中,山西证券股份有限公司获得“金牛成长财富管理团队”奖。

“金牛奖”由中国证券报评选,范围涵盖证券公司财富管理、投资银行、资产管理和证券

研究等证券公司核心业务线。作为山西唯一的上市证券公司,山西证券持续推进差异化发展战略,在特定区域及一些细分业务领域具备了一定的品牌竞争力。根据2021年证券公司分类评价结果,山西证券被评为A类A级。

我省鼓励家政从业人员返乡入乡创业

本报讯(记者 何宝国)12月13日消息,我省14部门实施《家政兴农行动计划(2021-2025年)》。省发改委、省人社厅、省财政厅等部门鼓励家政从业人员返乡入乡创业,带动就业、巩固扶贫成果。

有关部门结合返乡入乡创业带头人培养计划,加强家政领域人员培训,按规定落实培训补贴政策。对符合条件的家政领域返乡入乡创业企业和人员,落实场地扶持、税费减免、一次性创业补贴、创业担保贷款及贴息、脱贫人口小额信贷等政策。同时,引导

家政企业和家政平台企业通过连锁经营、“互联网+家政”向乡镇和县城下沉,优先吸纳当地农村劳动力特别是脱贫人口等群体就业,并给予社保补贴、创业担保贷款及贴息等支持,鼓励政府性融资担保机构提供担保支持。

我省将建设和培育家政劳务品牌,引导家政企业加快数字化转型。在引导和规范电商平台开拓家政服务市场的基础上,推动互联网家政企业发挥平台优势,与社区养老、托育、社区零售等业态融合发展。

一楼住户交电梯费合理吗

《民法典》规定:合理

本报讯(记者 贺娟芳)“我住一楼,不上楼,也不下地库,凭啥交电梯费?”家住胜利街一幢高层的住户刘先生非常郁闷。很多业主会有这样的疑惑,自己住在一楼,基本不用电梯,却要交电梯费,这样的做法是不是不合理?对此,《民法典》做了明确规定:合理,一楼也要交电梯费。

从电梯的使用情况来看,高楼层的业主对电梯的依赖性高,乘坐的次数也比较多;而低楼层的业主对电梯的依赖性很低,尤其是一楼,基本不使用电梯。但是,物业费里却包含着电梯费。这让很多业主不理解。对此,《民法典》第二百七十三条规定:业主

对建筑物专有部分以外的共有部分,享有权利,承担义务;不得以放弃权利为由不履行义务。

什么是专有部分?《民法典》第二百七十一条规定,业主对建筑物内的住宅、经营性用房等专有部分享有所有权。也就是说,专有部分指的是自己的房子以及拥有产权的车位等;什么是共有部分?对专有部分以外的共有部分享有共有和共同管理的权利。通俗的理解为没有产权的部分基本属于全体业主的共有部分。毫无疑问,电梯属于全体业主的共有部分。对于共有部分,根据《民法典》第二百七十三条规定,业主对电梯享有权利,可以使用电梯,也

承担维护电梯的义务,即使不使用电梯,放弃了使用电梯的权利,也不能放弃相关的义务。

市物业协会的工作人员称,业主应全面正确理解这一规定,可能业主从不使用某一共有部分,但这并不能否认该共有部分可能为业主实现潜在和无形的作用。就电梯而言,虽然一楼业主平日里不使用电梯,不直接从电梯获益,但这并不能代表业主可能因为电梯的正常使用而获得利益。比如,电梯内的广告收入,这部分收入是归全体业主所有的;再比如,建筑物的维护也需要用到电梯,一楼业主也是受益者。

我市文旅执法实施全过程记录

本报讯(记者 贾尚志)市文旅局13日消息,为规范执法、提高透明度,我市文化和旅游局市场行政执法,采取文字、音像等形式全过程记录。

市文旅局介绍,行政执法全过程记录以文字记录为基本形式,文字如能全面有效记录,可不进行音像记录。音像记录主要针对四类情形:对场所、设施或者财物实施或解除查封;对财物实施或解除扣押;代履行的;

其他直接涉及人身自由、生命健康、重大财产权益的现场执法活动和执法办案场所。

音像记录开始后,执法人员先语音说明时间、地点、执法人员、执法事由、执法对象以及需要记录的执法环节等情况,告知当事人及现场其他人员正在进行音像记录,然后不间断记录。音像记录自到达执法现场开展执法活动时开始,至执法活动结束。